

## **Атеизм и свобода: гетерономность эго в философии Александра Кожева**

И.С. Курилович, М.Д. Голубов

В докладе будет представлена проблема гетерономности субъекта самосознания в рамках философского проекта французского неогегельянца Александра Кожева. Цель атеистической философии Кожева – возвращение человеку достоинства свободного существа перед лицом отсутствия трансцендентного и бессмертного Бога, например, в его христианском понимании. С этой целью Кожев прибегает к найденной (или сконструированной) им феноменологии Гегеля–Хайдеггера. Она помогает ему обнаружить происхождение человеческого самосознания из опосредованного и неприродного желания признания, противопоставив его непосредственному сознанию картезианского субъекта, тождественного чистой субстанции мышления. Опираясь на эту же феноменологию, Кожев настаивает на том, что самосознание как таковое может возникнуть только у принципиально конечного (смертного) существа. Аргументы Кожева, направленные в первую очередь против Декарта, призваны доказать автономность самосознания, что, по его мнению, совпадает с атеистической интуицией о несуществовании Бога – как монотеистического, так и философского. Противоположный теистический тезис, по мнению Кожева, делает самосознание гетерономным: мыслит и действует не человек, а бесконечный Бог, в то время как человек полностью лишается агентности. В ходе реконструкции аргументации Кожева мы приходим к выводу о том, что свобода человека доказана им только в узком смысле: опровержение теистической позиции не доказывает автономность эго. Кроме того, развивая предлагаемую им концептуальную рамку, можно сделать вывод о том, что теизм не является единственной формой гетерономности эго, что сближает Кожева с «мастерами подозрения».